

47107651922689

經濟日報

中華民國112年12月27日 星期三 農曆癸卯年11月15日 第20619號 經濟日報網 money.udn.com

12月26日股匯

台股上市	▲ 146.89	17751.73
台股上櫃	▲ 1.84	233.89
台幣/美元	▲ 0.075	31.065
台幣/人民幣	▲ 0.011	4.369
美股早盤	▲ 37.93	37423.90

國際 | A6

歐元區不妙 明年經濟危機四伏

FT訪調經濟學家，三分之二憂景氣陷入衰退，川普執政、烏克蘭戰敗等恐使情況更惡化

台股外資歸隊 大買180億

助攻指數衝今年新高 電金傳權值股輪動領漲 法人看好元月、選舉行情

記者高瑜君/台北報導

台股昨(26)日在外資提早收假歸隊、大買180.5億元下，激勵指數開高走高，多頭氣勢如虹，終場大漲146點、收17,751點，為今年新高。法人看好，隨元月及選舉行情持續發酵，後市行情將一路走多到明年農曆年前。

綜合第一金投顧董事長陳奕光、兆豐投顧董事長李秀利看法，台股封關高點有望上攻萬八，短線上，可留意盤面較強的各族群、中小型潛力或轉機股、或投信或年底集團作帳類股、或接下來12月營收成長股；長線上，聚焦持續成長產業趨勢，待拉回再作短線布局。

原本正在休耶誕長假的外資法人，由於近來國際匯市出現變化，熱錢大舉前進台灣等新興市場，外資交易員不敢怠慢，提早收假歸隊交易，匯入資金並大買台股，也使新台幣匯率持續升值，帶動股匯雙漲。

台股盤面上，玻璃類股大漲1.6%最強勢，航運股絕地大反攻、勁揚1.2%表現也亮眼突出；族群中，以仁寶、宏碁領軍的AI PC表現相對強勢，IC設計族群也在龍頭股聯發科帶領下，整體族群表現強勢；聯發科終場收在1,000元，千金股檔數增為12檔。

在三大法人共買超189.2億元，其中，外資由賣轉買，買超180.5億元，在期貨市場中，淨空單減少2,393口，降至1.18萬口，連三降；投信買超24.6億元，連三買；自營商賣超15.9億元，連20賣。八大公股行庫

台股觀盤重點與後市展望

項目	說明
盤勢重點	台股多頭士氣如虹，且外資提早收假歸隊，大買台股激勵指數開高走高，終場大漲146點、收17,751點，為今年新高，成交量2,297億元
	電子、金融、傳產等權值股輪動領漲，搭配內資法人及集團作帳，玻璃股大漲1.6%最強勢，航運股勁揚1.2%也亮眼突出
	千金股漲多跌少，在聯發科收上1,000元後，千金股檔數擴增至12檔
	三大法人買超189.2億元，外資買超180.5億元、投信買超24.6億元、自營商賣超15.9億元。八大公股行庫賣超23.7億元。
後市展望	台股封關有望上攻「萬八」
	短線留意強勢股、中小型潛力或轉機股、投信或年底集團作帳類股、或接下來12月營收成長股
	長線聚焦持續成長產業，待拉回再布局

資料來源：CMoney、採訪整理

高瑜君/製表

則由買轉賣，賣超23.7億元。12月來至21日，台股整體市場台股近來走勢震盪盤整，與融資餘額增加84億元，增幅約4%，同期間融券張數增加5.8

萬張，增幅19%；不過，22日以後，融資餘額仍在增加，但融券張數開始反轉降低，在「資增券減下」，軋空正式成形，成為推升台股走揚的另一股力量。

反映在台股盤面上，近日股價走勢明顯轉強的AI PC族群，包括宏碁、華碩、英業達等，除部分因法人買盤加持外，均累計了強勁的軋空走勢。股市俗諺「空頭不死，行情不止」，預期這些強勢股仍有繼續走強的機會。

儘管台股昨日表現強勢，不過，法人指出，成交量僅2,297億元，為11月7日2,219億元來新低量。行情如果要續攻，量能放大必不可少，目前市場都在靜待明年元月行情將走出一波「價漲量增」的健康輪動格局。

今日熱點

房貸餘額暴增 將衝破10兆 A2

聯發科蔡力行喊話 明年會更好 A3

散裝航運 春節前爆出貨潮 A4

台勝科示警 矽晶圓不樂觀 A11

台積中科用地審查 過關

內政部通過二期擴建計畫 晶圓一哥預計明年6月取得土地 可能優先蓋1.4奈米廠

【本報綜合報導】內政部都市計畫委員會昨(26)日通過中科院中園區擴建二期都市計畫變更案，此案攸關台積電2奈米以下先進製程布局用地，預計明年6月交地並進入工程施作階段。供應鏈傳出，台積電可能將這塊地優先列為1.4奈米建廠用地，取代龍潭。

台積電未對中科院中園區二期擴建相關用地是否由原規畫的2奈米，變更為更先進的1.4奈米使用釋出任何訊息。供應鏈推測，台積電已於寶山及高雄展開2奈米建廠作業，這次中科院中園區二期擴建改為1.4奈米機率不小。但據了解，台積電仍未放棄在北部建立1.4奈米生產基地的念頭。業界人士則說，台積電

最初規畫2奈米是寶山先行蓋四期，中科院後續再視需求擴建二期，合計六期可動態調整，隨著近期高雄廠也規畫2奈米設置二期，從長期整體規畫而言，目前看來可調整為後續更先進製程投資，實際情況仍待台積電拍板。

台積電因應2奈米試產前置作業，今年5、6月間傳出開始調度工程師人力到竹科研發廠區做準備，計畫目標今年試產近千片，試產順利後，將導入後續建置完成的竹科寶山晶圓20廠，由該廠團隊接力衝刺2024年風險試產與2025年年產目標。

中科院中園區擴建二期緊鄰中園區西側，面積89公頃，以為因應台灣半導體產業布局需求，對半導體產業發展至關重要。

國科會2022年1月獲行政院核定中科院二期擴建籌設計畫，隨即推動相關計畫審查，包含用水、用電計畫、水保計畫等，今年2月通過環評審查，今年8月通過台中市都審後送中央，昨日通過最後一關，獲內政部都委會審議通過。

內政部昨日表示，此案可望充實我國半導體產業先進製程廠房用地需求，讓中科院區持續與新竹園區、南科園區共同成為護國神山產業鏈的進駐首選，有效鞏固西部半導體產業走廊。預估未來將可引入4,500人就業人口，約可創造4,857億元年產值，充實半導體產業量能。

在內政部都委會審議通過後，中科院管理局長許茂新表示，後續將由台中市政府發布實施法定程序，



中科院二期擴建大事紀

時間(年/月)	重要進展
2022/1	行政院核定中科院二期擴建計畫
2022/12	環評初審通過
2023/2	環評大會審查通過
2023/8	台中市政府都審通過
2023/12	內政部都委會都審通過
2024年	預計最快年中交地

資料來源：採訪整理

並啓動用地取得作業，預計明年6月底交地給廠商，同步進行園區公共設施建設。（記者翁至威、尹慧中、簡永祥、宋健生）

相關新聞見A3

六縣市爭取先進製程進駐

【記者江睿智/台北報導】台積電宣布不考慮進駐龍潭三期後，各縣市積極爭取台積電先進製程投資。除了台中市外，包括高雄市、台南市、雲林縣、嘉義縣、屏東縣都在爭取；最終落腳何處尚未定案，但依慣例，台積電最後會選擇進駐國科會開發的科學園區，換言之，有科學園區的縣市才有爭取條件。

國科會已多次表示，中部及南部已規劃有半導體產業用地，包括已奉行政院核定推動中的台中園區二期擴建、橋頭園區、台南園區三期擴建及楠梓園區等新設或擴建園區，均可容納半導體產業進駐。

換言之，只有台中、台南、高雄列候選地點。業界認為，目前以台中園區二期擴建最有可能性。

對於各縣市都想爭取台積電，行政院也不敢明確表態，為地方政治創造想像空間。民進黨籍立委邱志偉、賴瑞隆來自高雄選區，都點

名應設在高雄，並建議將屬台糖土地的白埔產業園區，納入南科橋頭園區。

來自嘉義的民進黨立委陳明文、蔡易餘、嘉義縣長翁章梁則推動馬稠後產業園區「園中園」，將園區44.48公頃土地劃為科學園區，半導體設備、零組件及材料廠商進駐；行政院副院長鄭文燦還配合地赴園區視察，承諾分為兩期推動，先由經濟部園區管理局招商，再由國科會進行環評等程序，納入南科管理局。

目前國科會已開發嘉義園區40.54公頃，規劃引進精準健康、智慧載具、及智慧農業等產業。

國科會在屏東規劃科學園區，面積38.17公頃，內政部已於2023年5月核發開發許可，未來引進智慧農醫、綠色材料、太空科技及其他新興產業。簡言之，在國科會規畫中，嘉義和屏東園區並不是要做為半導體產業用地。

減稅大禮包 11新制元旦上路

關鍵原物料降稅延長 基本生活費、最低稅負免稅額調高 減輕民衆負擔

【記者翁至威/台北報導】減稅大禮包來了，財政部昨(26)日表示，2024年元旦起實施11項便民、利民措施，涵蓋減稅、網路報繳稅優化等，希望減輕民衆負擔。

首先是關鍵原物料降稅延長實施至2024年3月底，包含免徵進口黃豆、小麥及玉米營業稅；調降汽油、柴油及卜特蘭一型水泥貨物稅；調降牛肉、奶粉等22項關稅稅率，減輕業者負擔，緩和物價上漲壓

力。第二是調高2023年基本生活費，從每人19.6萬元調高至20.2萬元，估約235萬戶受益。

第三，調高員工伙食費免列入員工薪資所得額度，由每人每月2,400元調增為3,000元。第四，調高2023年企業最低稅負免稅額，從50萬元調高至60萬元。這三項皆是2024年5月報稅適用。

第五是針對遺產稅，由於消費者物價指數(CPI)

漲幅達標，調升2024年後發生繼承案件的遺產稅各項扣除額等額度；例如配偶扣除額調高至553萬元、直系血親卑親屬扣除額調高至56萬元、父母扣除額調高至138萬元等。

第六，也因CPI漲幅達標，綜所稅免稅額、扣除額、課稅級距及計算退職所得定額免稅金額也隨之調升，預估662萬戶受惠，減稅利益175億元，其中免稅額調高至9.7萬元，標準扣除額調高至13.1萬元，薪資

所得及身障特扣額調高至21.8萬元。

第七，個人最低稅負制免稅額也配合CPI漲幅調升至750萬元；免計入個人最低稅負的保險死亡給付金額則調高至3,740萬元。

第八是扣除額改革。幼兒學前特扣額擴大適用年齡至六歲，申報扶養六歲以下子女，第一名子女扣除額提高至15萬元，第二名及以上子女，每人扣除22.5萬元，並取消排富規定。

房屋租金支出改列為特別扣除額，每戶每年扣除上限提高至18萬元，並納入排富條款，同時排除有殼族適用，政府補助部分也應排除。前述第六項至第八項減稅利多，皆是2025年5月報稅適用。

第九是精進綜所稅網路申報，附件上傳總容量提高至15MB，2024年5月報稅適用。第十，擴大營利事業信用卡繳稅範圍。第十一，開放證交稅、期交稅線上繳稅。

財政部減稅大禮包

政策	內容	
關鍵原物料降稅	延長至2024年3月底，包含進口黃小玉營業稅等	
綜所稅	基本生活費	調升至20.2萬元，2024年5月申報適用
	員工伙食費	調升至3,000元，2024年5月申報適用
	免稅額、扣除額等	例如免稅額調高至9.7萬元，標扣額調高至13.1萬元等，2025年5月申報適用
	扣除額稅改	幼扣額加碼、取消排富；租金扣除額改為特扣額，額度加碼，須排富。皆2025年5月申報適用
遺產稅	調升2024年後發生的遺產稅各項扣除額等額度	
最低稅負	個人	免稅額調升至750萬元，2025年5月申報適用
	營利事業	免稅額調升至60萬元，2024年5月申報適用
其他	網路報稅附件上傳容量擴大、便利繳稅措施等	

資料來源：採訪整理

翁至威/製表